

“大海不是垃圾箱”

——福岛民众怒斥政府言而无信

新华社东京8月26日电 从15岁开始跟随父辈出海捕鱼，福岛县新地町渔民小野春雄在大海里讨生活已有56年。

新地所属的福岛县东部太平洋沿岸地区和茨城县大部分地区合称常磐。这里的海域是日本暖流与千岛寒流交汇的地方，是天然的优质渔场。“常磐货”曾是质优味美海产品的代名词，是东京等大城市水产批发市场中的“宠儿”。

但是2011年“3·11”大地震后，东京筑地市场的批发商都不愿意采购产自福岛的鱼类产品。直到前几年，福岛海产品的价格才恢复到地震前水平。本月24日，日本不顾国际社会强烈反对，启动福岛第一核电站核污染水排海。这令不少渔业从业者担忧生计。

“排海对我们来说是（关乎）生存的问题。”小野春雄说，日本首相和经济产业大臣来过福岛多次，但没有与渔民直接见过面，也没有问过渔民的意见。

更让渔民们无法接受的是政府的言而无信。小野春雄说，渔民一直表示反对，但政府依然匆忙作出决定，这让渔民无法接受。

同样表示无法接受的还有家住磐城市的里见喜生。磐城市距离福岛第一核电站50多公里。里见喜生在市里经营着一家有300多年历史的温泉旅馆。他23日告诉新华社记者，

2011年核事故后，福岛以外地方来的客人少了，外国游客更是几乎为零。近年游客量终于开始渐渐增加，但此次核污染水排海这样的新闻传遍全世界，受牵连的又是福岛。里见喜生说：“政府对福岛县渔民承诺不擅自排放核污染水，现在又要排放，所以政府说了谎。”

日本政府声称，不为空并撤掉核电站内储存核污染水的水罐，就不能腾出足够空间进行反应堆的报废作业，福岛就无法复兴。在里见喜生看来，根本就是谎言。

他告诉记者，在福岛第一核电站所在的双叶町和大熊町，政府不断投入大量资金，建造了很多漂亮的房子，但是现在只有10%有人住，12年前离开福岛的人中，大多数早已在外定居。“所

以，不管花多少钱，政府说要复兴，现实就是人们不回来。”他说。

儿科医生谷津田阳是迁回双叶町的居民之一。福岛核事故后，福岛第一核电站周边42个市町村被下达疏散令。从去年6月开始，日本政府逐渐解除双叶町等地的疏散令。谷津田阳告诉记者，双叶町原先有7000多名居民，但到目前为止回来的只有80多人。他和老伴觉得故土难离，在去年疏散令解除不久就回来了，不过孩子们都选择留在北面宫城县的仙台市。

做了一辈子渔民的小野春雄说，他没有其他职业选择，就算鱼的价格低，他也会继续当渔民。他说：“这既有作为渔民的骄傲，也是希望消费者品尝到美味海鱼的心愿……政客们明白这些吗？大海不是垃圾箱呀。”他表示，已经加入要求日本政府和东京电力公司取消核污染水排海的原告团，将于9月上旬向福岛地方法院提起诉讼。小野春雄的三个儿子都是渔民。“现在我反对，是为了我的儿子们今后不至于为生活所迫。”



H 国际观察

过度夸大中美关系中竞争的一面而忽视合作的一面有害无益 中美加强对话合作才是正道

中美高级官员近来互动增多，受到各方关注。与此同时，美国一些政界、商界和学界人士呼吁两国保持接触沟通，警告恶性竞争只会损害两国和世界利益，强调对话合作才是发展两国关系的正确选择。

正如美国政治学者、“软实力”概念提出者约瑟夫·奈最近在接受新华社记者专访时所指出的，过度夸大中美关系中竞争的一面而忽视合作的一面，有害无益。

美国政府应换位思考

一段时间以来，从扬言对华经贸科技领域“脱钩”、构筑“小院高墙”，到宣称要在关键领域对华“去风险”；从指责中国拥有改变美西方推崇的国际秩序的能力和意图、把中国视为“步步紧逼的挑战”，到强调美国将继续讲中国“不爱听的话”等等，美国一些政客基于错误对华认知推出的政策和发表的言论让美国国内一些人士深感担忧。

比如，美国2024年总统选举民主党候选人玛丽安娜·威廉森此前谈及“美国在中国周边有313个军事基地”。她质问：“你认为，他们（世界其他国家）是会将中国视作对全球安全更大的军事威胁，还是会将美国视作对全球安全更大的军事威胁？……我想帮美国照照镜子。”

美国国会一些议员经常在散播对华强硬言论方面扮演“领唱”角色。正因为如此，在近期美国国内呼吁妥善务实处理中美关系的理性言论中，国会众议院民主党籍资深议员吉姆·海姆斯的表态引人关注。

海姆斯是众议院情报委员会首席民主党议员。他日前对彭博社表示，担心中美之间的误判有升级为战争的风险。因此，他反对“不负责任的武力威胁”，希望与其他议员一起前往中国，以增进美中之间更多理解，缓解紧张关系。

海姆斯说，民主、共和两党成员都曾持续发表不负责任的对华言论，“真的令人担忧”。美国必须换位思考，才能理解中国是如何看待美国的。如果美国对中国的所有关切都采取忽视和搁置态度，那么“误判或犯错的可能性将大大增加”。



2022年11月2日，工作人员在第五届中国国际进口博览会上的英特尔公司展台布展调试（资料照片）。

美国企业看重中国市场

美国拜登政府将“战略竞争”定义为当前中美关系的主题。这种过分强调竞争、持续泛化国家安全概念的做法让不少看重且倚重中国市场的美国企业陷入两难。

美国芯片业巨头英特尔公司首席执行官帕特里克·格鲁辛格4月到访中国，是近段时间以来密集访华的美国商界领袖之一。他在华期间表示，在中国保持存在对英特尔至关重要，因为中国是世界上最大的市场之一，也是英特尔最重要的市场之一。

美国媒体报道，7月，美国三大芯片巨头——英特尔、高通、英伟达的高管前往华盛顿，劝说拜登政府停止正在考虑的更多对华半导体出口限制，认为美政府的行动“损害了他们在中国开展业务”。

美国媒体报道，7月，美国三大芯片巨头——英特尔、高通、英伟达的高管前往华盛顿，劝说拜登政府停止正在考虑的更多对华半导体出口限制，认为美政府的行动“损害了他们在中国开展业务”。

格鲁辛格在7月举行的阿斯彭安全论坛上发表讲话提到了三家企业高管在华盛顿的会议，他说：“目前，中国占（英特尔）半导体出口25%至30%，如果减少中国市场份额，我就得减少工厂的建设……英特尔想要维持研发投入规模，就不能退出中国这一全球增长最快的市场。”格鲁辛格还说，三家企业也向国会强调了中国市场的重要性。

美中贸易全国委员会今年5月发布的数据显示，2022年美国对华商品出口总额同比增长1.2%。

天桥资本公司创始人、前白宫官员安东尼·斯卡拉穆奇日前也警告，中美关系持续恶化不符合美国利益，华盛顿在看待中美关系时“应该冷静一下”。

中美合作使双方受益

近年来，从单方面发动贸易战、寻求供应链“去中国化”，到在涉台、涉港、涉疆等问题上挑衅、抹黑中国，美方种种举动给中美关系带来了严重损害。然而，越来越多的美方人士认识到，打压、遏制换不来美国的所谓“再次伟大”，只会损害美国和美国人民利益，也会损害世界各国人民的利益。

美国丹佛大学国际关系学者科林·迈泽尔和凯莉·麦基日前在美国《国会山》日报撰文指出，将中国称为“敌人”对中美关系毫无帮助，美国政客应从反华狂热中冷静下来，促进中美之间实现更多交流。

近期，美国内围绕对华政策进行了一些反思，中美开展了一系列高层交往，进行了坦诚、深入、建设性沟通。特别是双方同意落实两国元首巴厘岛会晤共识，这为两国关系止跌企稳提供了契机。但基础仍然脆弱，前路依然坎坷。契机来之不易，值得珍惜更需要巩固。

中美同为世界重要国家，中美关系早已超出了两国范畴，两国加强合作不仅惠及彼此，也让全世界从中受益。当前，全球宏观经济金融稳定、气候变化、债务等问题都是紧迫的全球性挑战，应对这些挑战离不开中美两个大国协调合作。

在阿斯彭安全论坛上，美国前商务部长彭妮·普里茨克说，近期美国国务卿布林肯、财政部长耶伦和总统气候问题特使克里相继访华，美国要认识到对华接触的重要性。“诚然，我们处于同中国的竞争之中，但双方之间存在可以合作的领域且需要合作……我赞成接触，这极其重要。”

约瑟夫·奈日前在接受新华社记者专访时指出，中美之间拥有共同利益，应该开展合作并且双方都能从中受益。如果两国展现合作，双方对彼此的认知就会发生改变。美国和中国同为大国，双方应为两国关系建立一个指导性框架，一方面为竞争设定限制，另一方面寻求可能合作的领域，“这应该是我们的努力方向”。

（据新华社华盛顿8月26日电 记者邓仙来）

观天下

希腊东北部野火肆虐一周 为欧盟今年以来最严重火情



这是8月23日在希腊东北部亚历山德鲁波利斯地区拍摄的被野火烧毁的森林。希腊消防部门25日说，该国东北部亚历山德鲁波利斯地区的野火已肆虐一周，现阶段仍未得到控制。按照欧盟的说法，这场野火是今年以来欧盟境内最严重火情。希腊国家天文台数据显示，截至23日，全国过火面积已超过12万公顷。

新华社/路透社

驻日美军基地疑排放有害物 冲绳县启动土壤和水体调查

据新华社北京8月26日电（记者张旌）日本媒体25日报道，驻日美军设在冲绳的基地周边多处水体被检测出全氟和多氟烷基物质（PFAS）超标后，冲绳县在全县范围启动土壤和水体调查，以确定污染源。

这是冲绳县首次在全县范围实施土壤和水体调查，调查人员已于21日在北谷町、嘉手纳町和读谷村采集水体和土壤样本。全县所有区域的样本采集工作计划在11月底前完成，调查结果预计在今年年底公布。

冲绳县将根据这次调查结果，就

制订土壤中全氟和多氟烷基物质浓度的国家标准向日本中央政府提出建议。

冲绳县每年对美军基地周边地区水体开展两次调查。最新调查显示，美军基地周边44个受检地点中，30个地点的河水或泉水全氟和多氟烷基物质超标。其中，嘉手纳基地附近一处泉水中这类物质的含量是日本暂定国家规定的36倍。

冲绳县一个市民团体今年2月发布的调查结果显示，美军冲绳基地周边居民中约40%血检结果异常。

又有5名在缅电诈犯罪嫌疑人被押解回国

据新华社仰光8月26日电（记者张东强）又有5名电信诈骗犯罪嫌疑人26日在仰光国际机场由缅甸警方移交给中国警方工作组，并被押解回国。至此，四天内共24名电诈犯罪嫌疑人被押解回国。

中国驻缅甸大使馆官网26日发文说，此次行动彰显了中方同缅甸等有关方联合打击电诈犯罪的坚定立场。各方将以更紧密的合作、更主动的攻势、更专业的行动严厉打击本区

域电诈犯罪。

23日至25日，共有19名电信诈骗犯罪嫌疑人从缅甸押解回国。这些嫌疑人有的通过“杀猪盘”诱骗受害者到虚假网络投资平台投资，有的以高薪招工为由肆意诱骗中国籍人员从事网络投资理财类诈骗。

中泰缅老四国警方日前启动打击赌诈集团专项联合行动，坚决扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。

尼日尔军政府要求法国驻尼大使48小时内离境

新华社阿比让8月25日电（记者郑扬子）尼日尔军政府外交部25日发表声明，要求法国驻尼大使西尔万·伊泰48小时内离境。

声明说，鉴于法国驻尼大使伊泰拒绝会见尼日尔军政府外长以及法国多次采取违背尼日尔国家利益的行动，尼日尔军政府已要求伊泰48小时内离境。

法国外交部25日晚在接受法国媒体采访时表示，尼日尔军政府无权要求法国大使离境。

7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆。当天深夜，政变军人代表在尼日尔国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军人政权接管国家事务。

马达加斯加首都发生踩踏事故 至少12人死亡 约80人受伤

据新华社塔那那利佛8月25日电（记者凌馨）马达加斯加总理恩萨25日晚说，首都塔那那利佛一体育场当天下午发生踩踏事故，造成至少12人死亡，另有约80人受伤。

当天，第11届印度洋岛国运动会开幕式在巴里亚体育场举行。官方尚未透露事故发生原因。但有现场目击者告诉新华社记者，事故发生在当地

时间17时20分左右，等待进场观看开幕式的观众在体育场入口处发生拥挤，酿成这起踩踏事故。

马达加斯加总统拉乔纳随后在运动会开幕式上宣布，为此次踩踏事故遇难者默哀一分钟。

2019年6月，马达加斯加在同一体育场举行国庆日庆祝活动时曾发生踩踏事故，造成至少15人死亡、75人受伤。

美国“龙”飞船载4名不同国家宇航员 飞赴国际空间站



8月25日，在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心，飞往国际空间站的宇航员在执行任务前亮相。

美国太空探索技术公司的“龙”飞船26日凌晨从佛罗里达州发射升空，搭载4名来自不同国家的宇航员飞往国际空间站。4名宇航员分别是美国女宇航员贾丝明·莫格贝利、丹麦宇航员安德烈亚斯·莫恩森、日本宇航员吉川聪以及俄罗斯宇航员康斯坦丁·鲍里索夫。

新华社/路透社